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совсем не так, как он думает; однако ж уверен, что его «Физиогномические фрагменты» будут 
читаемы и тогда, когда забудут, что жил на свете почтенный доктор Бистер» [1], и он оказал-
ся прав. Многие учёные пытались доказать необходимость физиогномики, например, Чарльз 
Дарвин, обосновывая научность физиогномики, писал: «Каждый индивидуум сокращает пре-
имущественно только определённые мускулы лица, следуя своим личным склонностям. Эти 
мускулы могут быть сильнее развиты, и поэтому линии и морщины лица, образуемые их обыч-
ным сокращением, могут сделаться более глубокими и видными» [2]. Однако никаких доказа-
тельств научности метода получено не было.

Физиогномика на протяжении тысячелетий, изучавшая взаимосвязь строения лица и черт 
характера, накопила огромный массив наблюдений и гипотез, большинство из которых не вы-
держивает сегодня серьёзной научной проверки. Однако, рассматривая лицо человека, как но-
сителя коммуникативного потенциала, люди уделяют большое внимание сообщениям на лицах 
окружающих, а оценивая человека, мы зачастую в значительной степени полагаемся именно 
на выражение лица.
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Тэрмінам «культурныя каштоўнасці» азначаюцца маёмасныя каштоўнасці рэлігійнага або 
свецкага характару, якія маюць вялікае значэнне для культуры пэўнага народу: творы мастацт-
ва, рукапісы, старадрукі і рэдкія кнігі, архіўныя дакументы, іншыя рэчы мастацкай, гістарычнай, 
прыродазнаўчай або археалагічнай значнасці.

Гістарычна склалася сітуацыя, што тэрыторыя нашай краіны стагоддзямі ўваходзіла ў ска-
лад іншых дзяржаўных утварэнняў, дзе канцэнтраваліся матэрыяльныя і духоўныя здабыткі. З 
цягам часу тое, што належыла беларускай культуры, магло лёгка апынуцца на тэрыторыі іншай 
дзяржавы. Асабліва вялікія страты беларуская культура панесла ў выніку шматлікіх войнаў. Пад-
час Вялікай Айчыннай вайны была абрабавана большасць нашых музеяў, бібліятэк, архіваў. У 
шматлікіх замежных краінах: Літве, Польшчы, Расіі, Украіне і многіх іншых – знаходзяцца сёння 
нашыя культурна-гістарычныя здабыткі. Пытанні рэстытуцыі – выяўлення, вяртання на радзіму 
і ўвядзення ў гістарычны кантэкст культурных каштоўнасцей маюць для нашай краіны асобае 
значэнне, і дзеля гэтага кіраўніцтва нашай дзяржавы разам з навукоўцамі і супрацоўнікамі 
музеяў і бібліятэк прадпрымае шмат намаганняў. 

Напрыклад, для супрацоўніцтва з замежнымі краінамі ў гэтым напрамку створана 
Міжведамасная камісія пры Савеце міністраў. Але гэта грамадскае аб’яднанне, і таму яна не 
ўпаўнаважана мэтанакіравана і паслядоўна весці працу па пошуку і вяртанні страчаных ці 
перамешчаных каштоўнасцей. Арганізацыі, якая б займалася выключна такой працай, на 
жаль, покуль у нашай краіне няма. Дзейнасць па рэстытуцыі ўключае ў сябе не толькі работу 
па выяўленні і пошуку каштоўнасцей, але і вывучэнне замежных архіваў, музейных фондаў, 
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фондаў бібліятэк,  правядзенне іх эскпертызы, складанне каталогаў. 
У 2009 г. пры ўдзеле Міністэрства культуры быў выдадзены інфармацыйны рэсурс 

дзяржаўнага значэння – «Дзяржаўны спіс гісторыка-культурных каштоўнасцей Рэспублікі Бе-
ларусь». Яго выданне ажыццявілася ў адпаведнасці з Законам Рэспублікі Беларусь «Аб ахо-
ве гiсторыка-культурнай спадчыны Рэспублiкi Беларусь». На старонках даведачнага выдання 
змешчана інфармацыя пра помнікі археалогіі, архітэктуры, гісторыі, горадабудаўніцтва, ма-
стацтва, а таксама матэрыяльныя рухомыя аб’екты і нематэрыяльныя праяўленні творчасці ча-
лавека, якім нададзены статус гісторыка-культурнай каштоўнасці. У даведніку больш за 800 
фотаздымкаў. Не так даўно быў распрацаваны сучасны рэсурс – сайт «вяртанне.бай». Ён уяўляе 
сабой электронны базавы каталог прадметаў, якія ў розныя часы былі вывезены за межы 
Беларусі. Там тысячы пазіцый, і давядзецца яшчэ шмат папрацаваць па яго напаўненні. Адзна-
чым, што цяпер, у ХХІ стагоддзі, самы рэальны шлях вяртання страчанага – выяўленне і сумеснае 
выкарыстанне. Важней за ўсё, напрыклад, вывучаць паходжанне кніг і выстаўляць інфармацыю 
ў адкрыты доступ, працаваць над віртуальнай рэканструкцыяй страчаных бібліятэк і выдаваць 
факсіміле. 
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Традиция – это то, что перешло от одного поколения к другому, это обычаи, установившиеся 
порядки в поведении и быту. С древних времен люди размышляют о важности соблюдения 
традиций. «Всё, что почитается очень старым, было когда-то новым. И то, что мы сегодня под-
крепляем примерами, также когда-нибудь станет примером», – писал римский историк Тацит 
еще в I в. 

Безусловно, традиция обеспечивает сбор, хранение, передачу жизненного опыта поколе-
ний, обеспечивая тесную связь между прошлым и настоящим. Именно традиции регулируют 
взаимоотношения в обществе, выступая в виде неписаного закона. Традиции в прошлом фак-
тически определяли сценарий жизни человека. Современная социокультурная ситуация ха-
рактеризуется изменением роли традиций в жизни человека и общества. Культурные и техни-
ческие перемены породили невиданную мобильность человека, который уже перестает быть 
привязанным к одной социальной и культурной среде. Традиции начали противостоять совре-
менности. Процессы глобализации приводят к стиранию границ между различными культура-
ми, к абстрагированию от национальных особенностей и традиций. Интересна мысль о том, что 
в современном мире некоторые государства из-за боязни конкуренции настаивают на том, что 
необходимо сохранить самобытность, защитить определенные культурные ценности только 
одного народа и требуют ввести протекционистскую политику. Это создает барьеры для лю-
дей, которые теперь имеют право свободного выбора места и образа жизни. В прошлые века 
традиции диктовали человеку, как поступать, предлагали идеалы и нормы, ориентирующие 
человека в мире. Современная культура с её постоянной переоценкой ценностей нарушает 
преемственность между поколениями. Уменьшается непосредственное влияние традиций на 
действия человека. Сегодня популярен принцип индивидуального самоопределения и само-
реализации. 

В чем же могут традиции помочь современному человеку и обществу? Важнейшая функция 
семейных обычаев и традиций заключается в том, что они формируют близость членов семьи, 


